BASEL ¥
LANDSCHAFT R

BILDUNGS-, KULTUR- UND SPORTDIREKTION
GYMNASIUM LIESTAL

Maturitatspriufungen 2021 — Wirtschaft und Recht schriftlich

Klassen: 4W, 4BW (Profil W), 4GLW (Profil W), 5KSW (Profil W) (LeJ, RoJ)
Prifungsdauer: 4 Stunden
Erlaubte Hilfsmittel: ZGB, OR, SchKG und nicht programmierbarer Taschenrechner

Schreiben Sie Ihre Antworten auf diese Blatter. Sollten Sie mehr Platz als vorgesehen
bendtigen, benttzen Sie die Reserveseiten am Schluss der Prifung. Weisen Sie dann deutlich
(Seitenzahl angeben) darauf hin.

Achten Sie auf eine korrekte Sprache und eine ordentliche, tibersichtliche und fachlich
korrekte Darstellung. Unterstreichen Sie Resultate. Unlesbares kann nicht korrigiert und
folglich auch nicht bewertet werden.

Fassen Sie sich kurz, bleiben Sie dabei aber prazise!

Losungswege mussen nachvollziehbar sein. In der Erérterung einer Rechtslage mussen die
relevanten Artikel des Gesetzes (ZGB / OR / SchKG) prazise genannt werden (d.h. mit
Absatz, Buchstabe etc.).

Textantworten sollen in korrektem Deutsch abgefasst und begrindet werden, falls dies nicht —
z.B. ,stichwortartig® — ausdricklich anders verlangt ist.

Die Heftklammern bitte nicht [6sen.

Der Uberblick auf der folgenden Seite soll Innen die Planung etwas erleichtern. Neben dem
Stichwort zum Inhalt der Aufgabe sehen Sie jeweils eine Zeitangabe und die maximal erzielbare
Punktzahl. Sie mussen die Aufgaben nicht zwingend in der vorliegenden Reihenfolge |dsen.
Beginnen Sie mit denjenigen Aufgaben, deren Lésung lhnen einfach erscheint.

Wir wiinschen Ihnen gutes Gelingen!

Joélle Leu-Frei, Jacqueline Rosch-Minch

Name, Vorname, Klasse
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Gymnasium Liestal

Wirtschaft und Recht

Maturitatsprifungen 2021 4W, 4BW (Profil W), 4GLW (Profil W), 5KSW (Profil W)  Name
Uberblick / Planungshilfe
Richtzeit Punkte erreichte
Punkte

1. Volkswirtschaftslehre 60 Min. 40
1) Beschaftigung und Arbeitslosigkeit 15 Min. 10
2) Staatsfinanzen 10 Min. 7
3) Elastizitaten 20 Min. 13
4) Mikrotkonomie 15 Min. 10
2. Betriebswirtschaftslehre 60 Min. 40
1) BWL allgemein — Multiple Choice 10 Min. 7
2) St. Galler Management-Modell 15 Min. 10
3) Marktanteile - Portfolioanalyse 15 Min. 10
4) Finanzierung/Investition 20 Min. 13
3. Recht 60 Min. 40
1) Schuldbetreibungs- und Konkursgesetz 10 Min. 6
2) Familienrecht 15 Min. 11
3) Arbeitsrecht 20 Min. 13
4) Personenrecht 15 Min. 10
4. Rechnungswesen 60 Min. 40
1) Kalkulation im Industriebetrieb 20 Min. 13
2) Abschluss bei verschiedenen Rechtsformen 10 Min. 7
3) Wertschriften 15 Min. 10
4) Rekonstruktion Bilanz und Erfolgsrechnung 15 Min. 10

Summe 240 Min. 160
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Gymnasium Liestal Wirtschaft und Recht
Maturitatsprifungen 2021 4W, 4BW (Profil W), 4GLW (Profil W), 5KSW (Profil W)  Name

1. Volkswirtschaftslehre 60 Minuten, 40 Punkte
1) Beschaftigung und Arbeitslosigkeit 15 Min., 10 Punkte
a) Tragen Sie in die untenstehende Grafik fir den Punkt A die Sockelarbeitslosigkeit

und die konjunkturelle Arbeitslosigkeit ein. 2

Anzahl offene Stellen
A

4@
» Anzahl Arbeitslose

b) Wie nennt man die Kurve, die die Anzahl der Arbeitslosen und die der offenen
Stellen Uber mehrere Jahre darstellt? 1

c) Zeichnen Sie in der untenstehenden Grafik mit einem Punkt «B» ein, wo der
Arbeitsmarkt in einer Situation von Hochkonjunktur sein wirde. 1

Anzahl offene Stellen
A

4@
» Anzahl Arbeitslose
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Gymnasium Liestal Wirtschaft und Recht
Maturitatsprifungen 2021 4W, 4BW (Profil W), 4GLW (Profil W), 5KSW (Profil W)  Name

d) Erklaren Sie lhren gesetzten Punkt «B» von Teilaufgabe c). 1

e) Zeigen Sie in der folgenden Grafik (beschriften Sie alles korrekt) den Arbeitsmarkt
auf (Angebot — Nachfrage). Nun benétigen die Unternehmer aufgrund eines
Strukturwandels weniger Arbeitskrafte. Wie wirkt sich dies in Ihrer Grafik aus? 2

v
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Gymnasium Liestal Wirtschaft und Recht
Maturitatsprifungen 2021 4W, 4BW (Profil W), 4GLW (Profil W), 5KSW (Profil W)  Name

f) Der Kanton Neuenburg hat als erster Kanton im Sommer 2017 einen Mindestlohn
eingeflhrt. Das Bundesgericht hat sechs Jahre nach dem Volksentscheid der
Neuenburger 2011 griines Licht gegeben und Beschwerden von
Arbeitgeberverbanden abgewiesen. Im Kanton Neuenburg liegt der Mindestlohn bei
CHF 20.- pro Stunde. Kurz darauf hat der Kanton Jura einen Mindestlohn von
ebenfalls CHF 20.- eingefuhrt, gefolgt von den Kantonen Tessin (CHF 19.-/Stunde,
wird jahrlich angehoben) und Genf (CHF 23.-/Stunde). Im Kanton Basel-Stadt wurde
im Jahr 2019 eine Volksinitiative mit einem Mindestlohn von CHF 23.-/Stunde
eingereicht. Beurteilen Sie diese Situation eines Mindestlohnes aus
volkswirtschaftlicher Sicht. Bringen Sie dabei 3 verschiedene Gesichtspunkte ein. 3
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Gymnasium Liestal Wirtschaft und Recht
Maturitatsprifungen 2021 4W, 4BW (Profil W), 4GLW (Profil W), 5KSW (Profil W)  Name

2) Staatsfinanzen 10 Min., 7 Punkte

Die Fragen a) bis ¢) zu den Staatsfinanzen beziehen sich unter anderem auf folgende
Grafik:

Abbildung 9: Einnahmenquote, Fiskalquote und Staatsquote (in Prozent des nominalen BIP)
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— Fiskalquote Einnahmenquote — Staatsquote

Quelle: Eidgendssische Finanzverwaltung (2020) Offentliche Finanzen der Schweiz 2018-2021 Seite 17
Unterste Linie: Fiskalquote

Mittlere Linie (zuerst Mitte, dann obere Linie, dann wieder Mitte): Einnahmenquote
Oberste Linie: Staatsquote

Definition Einnahmenquote (mittlere Linie): Gesamteinnahmen im Verhéaltnis zum
nominalen Bruttoinlandprodukt.
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Gymnasium Liestal Wirtschaft und Recht
Maturitatsprifungen 2021 4W, 4BW (Profil W), 4GLW (Profil W), 5KSW (Profil W)  Name

a) Definieren Sie die Begriffe Fiskalquote (unterste Linie) und Staatsquote (oberste
Linie). 1

Fiskalguote:

Staatsquote:

b) Interpretieren Sie die Grafik fur die geschatzten Jahre 2020 und 2021. Nennen Sie
eine Beobachtung aus der Grafik und erlautern Sie diese ausfihrlich. 1
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Gymnasium Liestal Wirtschaft und Recht
Maturitatsprifungen 2021 4W, 4BW (Profil W), 4GLW (Profil W), 5KSW (Profil W)  Name

c) Zu Beginn der 90er Jahre ist die Fiskalquote stark angestiegen. Ist das nun gut oder
schlecht fir die Schweizer Staatsfinanzen? Erlautern Sie Ihre Antwort ausfuhrlich. 1
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Gymnasium Liestal Wirtschaft und Recht
Maturitatsprifungen 2021 4W, 4BW (Profil W), 4GLW (Profil W), 5KSW (Profil W)  Name

d) Aussern Sie sich ausfiihrlich tiber zwei verschiedene Aspekte, welche aus der
folgenden Tabelle zur Defizit-/Uberschussquote und Fremdkapitalquote gelesen
werden kénnen. Beachten Sie dabei die unterschiedlichen Jahre und Landern.
(Bilden Sie bei den Landern unter anderem auch sinnvolle Gruppierungen.)

Tabelle 1: Defizit-/Uberschussquote und Fremdkapitalquote®

In % BiP 2017 2018 2019 2020 2021 In%BiP 2017 2018 2019 2020 2021
Schweiz +1.1 +13 +14 37 -12  Schweiz 412 393 406 457 449
EU - Euroraum -10 05 -07 -92 -51 EU - Euroraum 106.1 1027 1040 1209 1203
Deutschland +1.2 +19 +1.4 71 -38  Deutschland 741 703 693 843 853
Frankreich -29 -23 -30 -104 55 Frankreich 1232 1216 1242 1441 1422
Italien 24 22 -16 -112 -68 lialien 153.0 1483 1562 181.3 1763
Osterreich 08 +02 07 73 -32  Ostereich 1020 966 947 1067 107.2
Belgien -07 -08 -19 -86 -38 Belgien 1206 1185 1216 1382 1353
Danemark +15 +05 +37 76 -38  Dénemark 491 478 471 577 574
Niederlande +13 +14 47 -115 -59  Niederlande 707 657 621 758 786
Norwegen +50 +78 +64 -14 +14  Norwegen 447 456 467  Nv.  Nw
Spanien -30 -25 -28 -103 -62  Spanien 115.8 1147 1171 1395 1374
Schweden +14 +08 +05 -80 -70 Schweden 517 502 467 528 607
Kanada 01 -04 -03 -75 -26 Kanada 952 938 945 1037 1048
Japan 29 23 26 -116 -59  Japan 2222 2242 2253 2444 2477
Vereinigies Konigreich  -24 -22 -21 -124 -7.8  Verinigles Kénigreich  119.9 1166 116.1 137.7 136.2
USA -43 -7 -7.3 -150 -105 USA 1057 1067 1085 128.8 133.0
OECD @ -23 -29 33 -111 71 OECD@ 1101 1089 1099 1266 1285

Quelle: Eidgenéssische Finanzverwaltung (2020) Offentliche Finanzen der Schweiz 2018-2021 Seite 22

Fremdkapital: Misst die Bruttoschulden des Staatssektors nach den Richtlinien des IWF

Aussage 1:
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Gymnasium Liestal Wirtschaft und Recht
Maturitatsprifungen 2021 4W, 4BW (Profil W), 4GLW (Profil W), 5KSW (Profil W)  Name

Aussage 2:

e) Ueli Maurer sagte an der Pressekonferenz des Bundes am 13.01.2021 folgendes:
«Schulden missen irgendwann bezahlt werden. Das Geld kann nur einmal
ausgegeben werden, und es wird den Bundeshaushalt in Bezug auf neue oder
andere Aufgaben in den nachsten Jahren wahrscheinlich wesentlich einschranken.»

Widerlegen Sie die zwei Aussagen von Ueli Maurer und begrinden Sie Ihre Antwort
ausfuhrlich. 2
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Gymnasium Liestal Wirtschaft und Recht
Maturitatsprifungen 2021 4W, 4BW (Profil W), 4GLW (Profil W), 5KSW (Profil W)  Name

3) Elastizitaten 20 Min., 13 Punkte

a) Beurteilen Sie die folgenden Aussagen zur Elastizitat beztglich ihres Wahrheitsgehaltes,
indem Sie die Spalte R flr richtig und F fur falsch ankreuzen. Ist ein Element einer
Aussage falsch, gilt die ganze Aussage als falsch. Notieren Sie keine Kommentare oder
Korrekturen. 3

Aussage R F

Die Preiselastizitat der Nachfrage zeigt auf, wie stark die angebotene
Menge reagiert, wenn sich der Preis veréndert.

Die Nachfrage nach lebensnotwendigen Medikamenten weist eine sehr
geringe Elastizitat der Nachfrage auf, d.h. die Kurve ist sehr steil.

Bei einer proportionalen Elastizitat verandert sich die Menge etwa
gleich stark wie der relative Preis.

Ein Beispiel fur ein Produkt mit einer sehr hohen Elastizitat der
Nachfrage ware z.B. Salz, d.h. die Nachfragekurve von Salz ist sehr
flach.

Wenn aufgrund von Wohlstandszunahmen in einer Gesellschaft die
Wichtigkeit eines Gutes abnimmt, dann nimmt die Elastizitat der
Nachfrage fir dieses Gut ab und die Kurve wird flacher.

Bei einem Gut mit unelastischer Nachfrage fiihrt eine Preiserh6hung zu
einem proportional grosseren Rickgang der nachgefragten Menge.
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Gymnasium Liestal Wirtschaft und Recht
Maturitatsprifungen 2021 4W, 4BW (Profil W), 4GLW (Profil W), 5KSW (Profil W)  Name

b) Wir betrachten den Markt fur Tafelapfel (diese werden direkt den Konsument*innen
verkauft) in der Schweiz. Die Obstbauern sind bei der Ernte stark abhangig vom Wetter.
Wenn es im Frihjahr zu kalt ist und im Sommer zu trocken, kénnen die Bauern weniger
Apfel ernten. Ist es ein sehr gutes Erntejahr, dann muss ein Teil der Ernte in den
Mostereien verarbeitet werden. Die Konsument*innen hingegen sind bei Apfeln
preissensitiv, d.h. bei steigendem Preis konsumieren sie tUberproportional weniger.
Stellen Sie Angebot und Nachfrage des Apfel-Marktes Schweiz dar (achten Sie auf
Elastizitaten bei Angebot und Nachfrage!). 2.5
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Gymnasium Liestal Wirtschaft und Recht
Maturitatsprifungen 2021 4W, 4BW (Profil W), 4GLW (Profil W), 5KSW (Profil W)  Name

c) Gewisse Halbfertigprodukte, welche Luxusboothersteller fiir die Produktion verwenden,
werden in der Beschaffung deutlich teurer. Dies fiihrt zu insgesamt héheren
Grenzkosten, was die Angebotskurve im Luxusbootmarkt nach links verschiebt.
Erlautern Sie die Auswirkungen der Verschiebung der Angebotskurve auf dem Markt der
Luxusboote auf die Nachfrage, die Menge und den Preis. 15
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Gymnasium Liestal Wirtschaft und Recht
Maturitatsprifungen 2021 4W, 4BW (Profil W), 4GLW (Profil W), 5KSW (Profil W)  Name

d) Wir betrachten im Folgenden den Markt fiir Fernsehgerate. Die unten abgebildeten
Angebots- und Nachfragekurven sind gegeben. Nun zerstort eine Naturkatastrophe
diverse Werkstétten von Zulieferern fur die Fernsehproduktion. Was passiert nun auf
diesem Markt? Zeichnen Sie es ein, beschriften Sie alles ordentlich!

Preis
A Angebot

Nachfrage
> Menge

e) Beurteilen Sie die Situation, welche nun in d) entsteht, aus Sicht der beiden
Marktteilnehmer.

Seite 14 von 56



Gymnasium Liestal Wirtschaft und Recht
Maturitatsprifungen 2021 4W, 4BW (Profil W), 4GLW (Profil W), 5KSW (Profil W)  Name

f)  Wir gehen von einem normal elastischen Angebot und einer sehr unelastischen
Nachfrage aus. Beurteilen Sie, wie die beiden Marktteilnehmer (Anbieter &
Nachfrager) durch eine neu eingefiihrte Steuer durch den Staat betroffen waren. 2

Seite 15 von 56



Gymnasium Liestal Wirtschaft und Recht
Maturitatsprifungen 2021 4W, 4BW (Profil W), 4GLW (Profil W), 5KSW (Profil W)  Name

4) Mikro6konomie 15 Min., 10 Punkte

Ein Pharmaunternehmen hat einen neuen Impfstoff fir eine sehr seltene Krankheit
entwickelt. Durch den Patentschutz hat das Pharmaunternehmen im Moment noch eine
Monopolstellung. Die Nachfragekurve des Marktes sieht wie folgt aus:

p = 300 - 4q

Die durchschnittlichen variablen Kosten betragen 100 GE (Geldeinheiten) und die
Fixkosten 50 GE.

a) Wie sieht die Gesamtkostenfunktion (Total cost/TC) des Unternehmens aus?
Notieren Sie diese. 0.5

b) Das Pharmaunternehmen méchte nun den Gewinn maximieren. Welchen Preis
musste das Unternehmen fur eine Gewinnmaximierung festlegen? Und welche
Menge wirde das Pharmaunternehmen zu diesem Preis verkaufen? Zeigen Sie den
Rechenweg auf. 3
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Gymnasium Liestal Wirtschaft und Recht
Maturitatsprifungen 2021 4W, 4BW (Profil W), 4GLW (Profil W), 5KSW (Profil W)  Name

c) Bestimmen Sie den Gewinn, den das Pharmaunternehmen beim
gewinnmaximierenden Preis erzielt. Zeigen Sie den Rechenweg auf. 1

d) Die Regierung mochte nun wissen, wie viele Personen das Medikament eigentlich
insgesamt benétigen wirden (= Sattigungsgrenze). Berechnen Sie die
Sattigungsmenge (Anzahl Personen) und begrinden Sie lhre Antwort in einem Satz.

1

Seite 17 von 56



Gymnasium Liestal Wirtschaft und Recht
Maturitatsprifungen 2021 4W, 4BW (Profil W), 4GLW (Profil W), 5KSW (Profil W)  Name

e) Die Regierung méchte nun unterbinden, dass das Pharmaunternehmen mit seiner
Monopolstellung einen Gewinn erzielt. Aus diesem Grund mdchte sie einen
Hdchstpreis fir das Medikament festlegen. Wie hoch durfte dieser Preis maximal
sein, damit das Pharmaunternehmen trotz Héchstpreis weiterproduzieren wirde ?
Zeigen Sie den Rechenweg auf und kommentieren Sie das Ergebnis. 2.5

-b+Vb2—-4ac

Mitternachtsformel: x1,2 = ”
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Gymnasium Liestal Wirtschaft und Recht
Maturitatsprifungen 2021 4W, 4BW (Profil W), 4GLW (Profil W), 5KSW (Profil W)  Name

f) Aus welchem Grund erhalten Pharmaunternehmen via Patente ein Monopol fir 20
Jahre fur ihre Medikamente? Warum schafft der Staat in diesem Bereich ein
Monopol fur die Privatwirtschaft? Erlautern Sie lhre Antwort. 1

g) Welche weiteren Marktversagen neben einem Monopol gibt es? Nennen Sie alle. 1
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Gymnasium Liestal Wirtschaft und Recht
Maturitatsprifungen 2021 4W, 4BW (Profil W), 4GLW (Profil W), 5KSW (Profil W)  Name

2. Betriebswirtschaftslehre
1) BWL allgemein — Multiple Choice 10 Min., 7 Punkte

Beurteilen Sie die folgenden Aussagen zur Betriebswirtschaftslehre beziglich ihres
Wahrheitsgehaltes, indem Sie die Spalte R fur richtig und F fUr falsch ankreuzen. Ist ein
Element einer Aussage falsch, gilt die ganze Aussage als falsch. Notieren Sie keine
Kommentare oder Korrekturen. 7

Aussage R F

Beim 6konomischen Prinzip gilt: Je grosser die Wirtschaftlichkeit, desto
besser wurde dieses Prinzip beachtet.

Eine Papierfabrik ist eine Unternehmung des dritten Sektors.

Wenn Sie an einer Befragung teilnehmen (z.B. Umfrage zur Maturarbeit)
handelt es sich immer um Sekundarmarktforschung.

Bei Corporate Governance geht es darum, Verhaltensregeln zu formulieren,
welche bei der Fihrung und Kontrolle eines Unternehmens zu
berucksichtigen sind.

Tatsache: Bei der Herstellung von Katalysatoren (auch
Fahrzeugkatalysatoren) wird unter anderem das Edelmetall Platin bendtigt.
Platin ist rund 60mal teurer als Silber.

Aussage: Platin wirde bei der ABC-Analyse die Kategorie eines C-Gutes
zukommen.

Mittels Preisdifferenzierung versucht eine Unternehmung méglichst viel
Konsumentenrente abzuschdpfen.

Ein Weinladen bietet ein breites und tiefes Sortiment an.

Als Maschinenbauer bietet sich der indirekte Absatzweg an, weil der
Absatzmittler den Markt besser kennt.

Tatsache: Wahrend der Corona-Krise brachen den Zeitungen die
Werbeinserate weg. Die Werbeeinnahmen aus dem Print machen ca. einen
Drittel des Umsatzes von Medienunternehmen aus.

Aussage: Die Werbeauftrage wurden storniert, da das letzte A in der AIDA-
Formel nicht mehr funktionierte, weil die Konsumentenstimmung in den
Keller fiel.

Public Relations ist absatzmarktorientiert und beinhaltet die Kommunikation
mit den Marktpartnern.

Wenn die Konkurrenz den Preis eines Komplementargutes erhéht, dann
steigt der Absatz unseres Gutes.
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Gymnasium Liestal Wirtschaft und Recht
Maturitatsprifungen 2021 4W, 4BW (Profil W), 4GLW (Profil W), 5KSW (Profil W)  Name

Aussage

Das Marktvolumen ist der tatsachliche Absatz bzw. Umsatz aller
Unternehmen einer bestimmten Branche oder eines Produkts.

In der Sattigungsphase des Lebenszyklus handelt es sich i.d.R. um einen
Verdrangungswettbewerb, d.h. Marktanteile kdnnen nur gewonnen werden,
wenn der Konkurrent solche verliert.

Mit der Nutzwertanalyse kann der optimale Preis im Vergleich zur
Konkurrenz bestimmt werden.
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Gymnasium Liestal Wirtschaft und Recht
Maturitatsprifungen 2021 4W, 4BW (Profil W), 4GLW (Profil W), 5KSW (Profil W)  Name

2) St. Galler Management-Modell 15 Min., 10 Punkte

Die folgende Aufgabe bezieht sich auf den Text «Schock fur Prattler Firma: Stadler Rail
beendet Kooperation — 70 Jobs gehen verlorenx».

Schock fur Prattler Firma: Stadler Rail beendet
Kooperation — 70 Jobs gehen verloren

Stadler Rail baut seine Zug-Toiletten kinftig selber. Die Schreinerei Schneider AG in Pratteln
muss zwei Drittel der Belegschaft entlassen. Seitens Schneider AG wird Stadler hart
angegangen: Dort habe man vergessen, dass hinter «jedem Entlassenen eine Familie steht».
«Traurig sitze ich vor meinem leeren Bildschirm und lasse meine Gedanken Uber die Tastatur
allméhlich auf dem Bildschirm zu diesem Text erscheinen.» Wenn der
Verwaltungsratsprasident eines Unternehmens sich mit solchen Zeilen an seine Belegschaft
richtet, kann das nichts Gutes verheissen.

Am vergangenen Montag wurden die Angestellten der Schneider-Gruppe dartber in Kenntnis
gesetzt, dass man sich von 70 Mitarbeitenden trennen musse. Betroffen ist die Tochterfirma
Systemtech Schneider AG. Die Schreinerei Schneider AG und die Systemtech Schneider
beschéftigen laut dem erwahnten Schreiben total 105 Mitarbeitende. Mit den Entlassungen
muissen sich zwei von drei Angestellten neue Jobs suchen. Schon im Januar hatte die bz
dartber berichtet, dass es beim Prattler Traditionsunternehmen zu neun Entlassungen
gekommen war.

Die Geschaftsleitung begrindet den Stellenabbau im Brief an die Belegschaft mit dem «durch
die Coronakrise hervorgerufenen Bestellriickgang» und mit verschobenen Montageterminen.
Betroffen sei vor allem die «Komponentenfertigung fur die Fahrzeug- und Waggonindustrie».
Mit einem Hauptkunden seien zudem Verhandlungen gescheitert. Er habe entschieden, bereits
bestellte Produkte «nicht mehr bei uns in Pratteln», sondern selber herzustellen. Der Ausfall
betrage 80 Prozent. Das kbnne man, heisst es weiter, «mit keinen Massnahmen der Welt
wettmachen».

VR-Prasident Andreas Schneider, der auch die Wirtschaftskammer Baselland prasidiert, nennt
den aus seiner Sicht Hauptschuldigen am Niedergang von Systemtech Schneider beim Namen:
Stadler Rail.

Systemtech Schneider beliefert Stadler Rail mit Zugtoiletten. Das modulare WC-System wird
unter dem Namen Toilino beworben. «Was in den letzten Tagen abgelaufen ist, versteht keiner
von uns», schreibt Schneider. Das Ablehnen des Angebotes an Stadler, das beiden Betrieben
Vorteile geboten habe, beweise «einmal mehr die Undurchsichtigkeit einer grossen
Unternehmung». Stadler Rail habe «scheinbar vergessen, dass hinter jedem Mitarbeiter eine
ganze Familie steht».

Die «Schweiz am Wochenende» sprach mit einem betroffenen Mitarbeiter, der anonym bleiben
will. Er sagt, die Probleme der Sparte Zugtoiletten hatten schon vor der Coronakrise begonnen.
Lieferanten seien so spét bezahlt worden, dass sie nicht mehr liefern wollten. Mit der
Produktion sei man derart in Riickstand geraten, dass Stadler der Geduldsfaden riss. Die
Thurgauer seien mit LKW in Pratteln vorgefahren und héatten kurzerhand das gesamte Lager fur
den WC-Bau abtransportiert. «<Man bot uns an, eine Weile im Werk Altenrhein zu arbeiten»,
sagt der entlassene Mitarbeiter.

Von der Schreinerei Schneider AG war gestern keine Stellungnahme erhéltlich. Stadler Rail
schreibt, man weise die Vorwuirfe «mit aller Deutlichkeit zurlick». Noch im Frihjahr 2020 wére
eine Losung moglich gewesen, welche die Fortsetzung des Betriebs erlaubt hatte. «Leider hat
Systemtech Schneider sdmtliche Lésungsvorschlage abgelehnt.» Stadler habe Materialien fir
die eigenen Auftrdge Ubernommen. Erste Anstellungsgesprache mit Schneider-Mitarbeitenden
seien im Gang.

Quelle: https://www.bzbasel.ch/basel/baselbiet/schock-fuer-prattler-firma-stadler-rail-beendet-kooperation-70-
jobs-gehen-verloren-139863196 (abgerufen am 24.11.2020)

Seite 22 von 56


https://www.bzbasel.ch/basel/baselbiet/dann-kam-der-hammer-diese-schreinerei-entlaesst-personal-trotz-expansionskurs-136252590
https://www.bzbasel.ch/basel/baselbiet/dann-kam-der-hammer-diese-schreinerei-entlaesst-personal-trotz-expansionskurs-136252590

Gymnasium Liestal Wirtschaft und Recht
Maturitatsprifungen 2021 4W, 4BW (Profil W), 4GLW (Profil W), 5KSW (Profil W)  Name

a) Die Corona-Krise ist unter anderem mitverantwortlich, dass es bei Systemtech
Schneider zu Entlassungen gekommen ist. Welcher Umweltsphare ist die Corona-
Krise zuzuordnen? Begrinden Sie lhren Entscheid in einem Satz. 1

b) Welche Anspruchsgruppe ist fir Systemtech Schneider besonders wichtig?
Erlautern Sie Ihre Wahl in einem Satz. 1
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c) Definieren Sie jeweils eine Zielharmonie, einen Zielkonflikt und eine Zielneutralitat
zwischen zwei unterschiedlichen Anspruchsgruppen. Gehen Sie dabei konkret auf
den Text und das Beispiel von Systemtech Schneider ein. Sie dirfen dabei auch
weitere, im Text nicht erwdhnte Anspruchsgruppen, verwenden, welche auch direkt
von dieser Situation betroffen sind.

Zielharmonie:

Zielkonflikt:

Zielneutralitat:
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d) Aus dem Unterricht ist Ihnen das strategische Anspruchsgruppen Konzept,
respektive der Stakeholder-Value-Ansatz bekannt. In diesem Zusammenhang haben
Sie auch die Stakeholder-Relevanz-Matrix nach Miller-Stewens und Lechner
kennengelernt. (Eine Abbildung der Matrix finden Sie unten.)

Ordnen Sie die folgenden drei Stakeholder richtig zu und begriinden Sie lhre
Zuordnung. Erlautern Sie zudem, wie man mit diesen Stakeholdern umgehen sollte
und auf was besonders zu achten ist. 3

hoch

Beeinflussbarkeit
des Stakeholders

gering Einfluss des hoch
Stakeholders

Stadler Rail;

Mitarbeiter:
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Gemeinde Pratteln:

e) Wie unterscheidet sich der Stakeholder-Value-Ansatz vom Shareholder-Value-
Ansatz und vom normativ-kritischen Anspruchsgruppenkonzept? Erlautern Sie je
einen Unterschied.
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3) Marktanteile — Portfolioanalyse 15 Min., 10 Punkte

Die Schreinerei Saladin stellt lediglich vier Produkte her. Fenster, Zugtoiletten,
Brandschutztiren und Fertigkichen. Der CEO gibt Ihnen nun die Aufgabe eine
Portfolioanalyse durchzufuhren und mogliche Strategien fir die vier Produkte zu
entwickeln. Sie sollen bei Ihrer Analyse das Marktwachstum, den relativen
Marktanteil und den Umsatz der Produkte berticksichtigen. Sie erhalten dafir die
folgende Tabelle vom CEO.

Umsatz Umsatz des
des gréssten Relativer

el Marktwachstum Produkts Konkurrenten | Marktanteil

in CHF in CHF
Fenster 2% 1 Million 10 Millionen 0.1
Zugtoiletten 3% - 12 24 Millionen

g Millionen
2 .
. o

Brandschutztiiren 11% Millionen 1 Million
Fertigklichen 4% 1 Million 800’000

a) Erstellen Sie eine Portfolioanalyse nach der Boston Consulting Group. Auf der x-
Achse tragen Sie den relativen Marktanteil, auf der y-Achse das Marktwachstum ein.
Berucksichtigen Sie zudem den Umsatz bei jedem Produkt (Grésse des Produktes
im Portfolio). Beschriften Sie das Portfolio vollstandig mit allen gangigen Begriffen! 5
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b) Formulieren Sie eine Strategie fir jedes Produkt im Portfolio.

Fenster:

Zugtoiletten:

Brandschutztiiren:

Fertigklichen:
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c) Oft wird die Portfolio-Analyse mit dem Produktlebenszyklus verknupft. In welcher
Phase des Produktlebenszyklus wiirde sich demnach das Produkt Fenster
befinden? Begriinden Sie Ihre Antwort.
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4) Finanzierung/Investition 20 Min., 13 Punkte

Die Cromxit-AG produziert Hochleistungskunststoffe, welche fur die Herstellung von
Smartphones verwendet werden.

a) Das Aktienkapital der Cromxit-AG betragt zur Zeit CHF 1'000'000.- (Aktien mit
einem Nennwert von je CHF 10.-), die Reserven und der Gewinnvortrag betragen
insgesamt CHF 120'000.-. Die Bilanzsumme betragt momentan CHF 2’800'000.-. Im
letzten Jahr erwirtschaftete die Cromxit-AG einen Gewinn nach Zinsen und Steuern
von CHF 75'000.-. Die Cromxit-AG plant eine neue Maschine zu kaufen. Mit der
Investition von CHF 500'000.- in die neue Maschine kann die Cromxit-AG mit
CHF 40'000.- zusétzlichem Gewinn (vor Zinsen) rechnen. Die Cromxit-AG kénnte
die Investition auf zwei unterschiedliche Varianten finanzieren:

Variante 1: Finanzierung mit 50% Eigenkapital und 50% Fremdkapital
Variante 2: Finanzierung mit 20% Eigenkapital und 80% Fremdkapital

Fur neues Fremdkapital muss die Cromxit-AG mit einem Zinssatz von 4% rechnen.

Die Eigenkapitalrendite der Variante 2 wurde bereits berechnet. Sie betragt 8.11%.
Berechnen Sie die Eigenkapitalrendite fur die Variante 1 (geben Sie den
Losungsweg an) und beurteilen Sie anschliessend, welche Variante fir die Cromxit-
AG vorteilhafter wéare.

4
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b) Wie nennen wir den Effekt, der hier spielt?

c) Wie funktioniert dieser Effekt (aus b))?
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d) Nennen sie zwei weitere Punkte, welche bei einem Finanzierungsentscheid
berucksichtigt werden sollten neben der Eigenkapitalrendite.
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e) Die Cromxit-AG kann bei ihrer Investition zwischen zwei Maschinen wéahlen. Da die
Maschine B qualitativ bessere Produkte herstellt, unterscheiden sich die beiden
Varianten nicht nur in der Kostenstruktur, sondern auch im Verkaufspreis. Welche
der beiden Maschinen sollte die Cromxit-AG kaufen, wenn sie fir den
Investitionsentscheid die Kapitalwertmethode mit einem Kalkulationszinssatz von
8% hinzuzieht und Sie bereits wissen, dass der Kapitalwert der Maschine B

CHF 89'543.01 betragt? Geben Sie den Losungsweg an! 6
Daten Maschine A Maschine B
Anschaffungspreis 500000 650000
Lebensdauer ohne weitere Investitionen 3 Jahre 3 Jahre
Kapazitat pro Jahr (in Stiick) 260’000 260’000
Variable Kosten pro Stiick CHF 3.20 CHF 3.50
Verkaufspreis der Erzeugnisse CHF 4.20 CHF 4.80
Erwarteter Absatz

1. Jahr 180°000 Stiick 160°000 Stiick
2. Jahr 240000 Stiick 250000 Stiick
3. Jahr 220°000 Stiick 260000 Stiick
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3. Recht
1) Schuldbetreibungs- und Konkursgesetz 10 Minuten, 6 Punkte
a) Der Einfachheit halber wurde hier ausschliesslich die mé&nnliche Form gewabhilt.
Ergadnzen Sie die fehlenden Begriffe in folgendem Lickentext: 3

Der Glaubiger reicht am Wohnort des Schuldners das

beim zustdndigen Betreibungsamt ein. Dem Schuldner wird anschliessend der

zugestellt. Der Schuldner hat nun Tage

Zeit, um die Schuld zu begleichen oder innerhalb von Tagen

zu erheben. Die Kosten des Betreibungsverfahren

muss theoretisch der tragen.

b) Das Einzelunternehmen von Beat Metzger (eine Metzgerei) geht Konkurs. Ordnen
Sie die folgenden Forderungen der richtigen Konkursklasse nach SchKG 219 zu. 3

1. 2. 3. Pfandgesichert | nachrangig
Klasse Klasse Klasse

Steuerschulden von Beat
Metzger.

Hypothek auf die
Geschaftsliegenschaft.

Unterhaltsforderungen des
minderjahrigen Sohnes fiir 5
Monate.

Darlehen der Ehefrau.

Nicht bezahlte AHV-Beitrage.

Nicht bezahlte Beitrage an die
berufliche Vorsorge.
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2) Familienrecht 15 Min., 11 Punkte

Anton (57) und Berfin Sorglos (52) sind verheiratet und fihren zurzeit einen gemeinsamen
Haushalt. Zusammen haben sie den Sohn Carlos (16) und die Tochter Daphne (32). Der
Altersunterschied zwischen Daphne und Carlos ist so gross, weil sich Anton und Berfin
zwischenzeitlich getrennt hatten und erst nach 10 Jahren wieder zusammengefunden
haben. Sie sind aber wahrend der ganzen Zeit verheiratet geblieben und haben auch nie
ihre Trennung offentlich gemacht. Beide hatten aber wahrend dieser Zeit andere
Partner*innen. Bis etwa sechs Monate vor der Geburt von Carlos war Berfin noch mit Elyas
zusammen. Dieser ist auch der Vater von Carlos. Elyas weiss aber nichts von seinem
Gluck. Anton und Berfin haben sich darauf verstandigt, dass es fur Carlos das Beste ist,
wenn er mit Anton als Vater aufwéachst. Anton war in den 10 Jahren mit Far liiert. Mit ihr hat
er auch eine gemeinsame Tochter, Gwen. Sie teilen sich zurzeit das Sorgerecht fir Gwen.

Anton und Berfin sind am 12.01.2020 auf dem Nachhauseweg von einer Party. Berfin fahrt
den gemeinsamen Wagen. Anton erklart ihr auf der Heimfahrt, dass er sie wieder verlassen
maochte und zuriick zu Far geht, mit der er schon seit Monaten wieder eine Affare hat.
Berfin ist so Uberrascht von dieser Mitteilung, dass sie die Kontrolle Uber das Fahrzeug
verliert und gegen einen Baum fahrt. Berfin wird bei diesem Unfall leicht am Unterarm
verletzt. Anton kommt nicht ganz so glimpflich davon und féallt ins Koma. Weder Anton noch
Berfin haben eine Vollmacht oder eine Patientenverfligung erstellt.

a) Anton liegt bereits seit mehreren Wochen im Koma. Seine Arzt*innen méchten nun
einen dringenden Entscheid fur seine medizinische Behandlung. Wer darf diesen
Entscheid fallen? Nennen Sie die Person und den entsprechenden Gesetzesartikel.

2

Geset-
zesartikel

Antwort

b) Die Rechnungen von Anton stapeln sich nun bei ihm zu Hause. Seine Tochter
Daphne méchte diese nun bezahlen, damit Anton sich im Koma nicht auch noch
verschuldet. Kann sie dafir Gber sein Vermogen verfigen? Erlautern Sie lhre
Antwort und nennen Sie die beiden entsprechenden Gesetzesartikel. 3

Geset-
zesartikel

Antwort
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c) Anton liegt immer noch im Koma. Berfin ist geschockt von der Tatsache, dass Anton
sich von ihr trennen wollte. Aus diesem Grund mdchte sie sich sofort scheiden
lassen. Ist das moglich? Nennen Sie den entsprechenden Gesetzesartikel und
Uberprifen Sie die Tatbestandsmerkmale und nennen Sie die Rechtsfolge. 3

Geset-
zesartikel

Tatbe-
stands-
merk-
male

Rechts-
folge

d) Anton erwacht wieder aus dem Koma und er und Berfin verséhnen sich erneut. Eine
Scheidung oder Trennung steht nicht mehr zur Debatte. Dafir hat Elyas
herausgefunden, dass er der leibliche Vater von Carlos ist. Er méchte nun auch
offiziell seine Vaterschaftspflichten ibernehmen und seine Vaterschaft einklagen.
Wie stehen seine Chancen daflir? Nennen Sie die beiden entsprechenden
Gesetzesartikel und schildern Sie die Rechtsfolge. 3

Geset-
zesartikel

Rechts-
folge
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3) Arbeitsrecht 20 Min., 13 Punkte

a) Samantha hat wahrend 5 Wochen der Sommerferien einen Ferienjob in einer
Backerei. In der dritten Woche méchte sie einen Tag in die Badi und ihr Bruder geht
an ihrer Stelle in die Béackerei. Prifen Sie, ob Samantha dies gemass Gesetz tun
darf. 2

Geset-
zesartikel

Antwort

b) Ein paar Jahre spéater arbeitet Samantha fest angestellt in derselben Backerei.
Wahrend der Corona-Krise zieht die Backerei einen Hauslieferservice auf.
Samantha liefert in den Wochen des «Lockdown» die Bestellungen aus. Bei
schdonem Wetter fahrt sie mit dem Fahrrad und bei Regen mit ihrem privaten Auto.
Sie verlangt nun fur die Autofahrten Spesenersatz (Betrieb und Unterhalt des
Fahrzeugs). Der Arbeitgeber meint, dass dies in dem Lohn inbegriffen sei. Gibt das
Gesetz dem Arbeitgeber recht? Nennen Sie den entsprechenden Gesetzesartikel,
Uberprifen Sie die Tatbestandsmerkmale und erlautern Sie die Rechtsfolge. 4

Geset-
zesartikel

Tatbe-
stands-
merk-
male

Rechts-
folge
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¢) Samantha hat unterdessen geheiratet. Ihr Mann Ottfried arbeitet seit 2 Jahren bei
der Schlosserei Aufundzu AG. Wegen einer schweren Lungenentzindung fehlt er
bereits seit 2 Wochen im Geschéft. Sein Arbeitgeber hat zurzeit sehr viel zu tun und
stellt deshalb einen neuen Schlosser an und stellt Ottfried die Kiindigung zu. Ist die
Kundigung rechtens? Nennen Sie die betroffenen Gesetzesartikel separat,
Uberprifen Sie die Tatbestandsmerkmale und erlautern Sie die Rechtsfolge. 7

Uberprufen Sie hier den ersten Gesetzesartikel, unten den zweiten!

Geset-
zesartikel

Tatbe- Nach Ablauf der Probezeit
stands-

merk-

male

Rechts-
folge

Uberpriifen Sie hier den zweiten Gesetzesartikel:

Geset-
zesartikel

Tatbe-
stands-
merk-
male

Rechts-
folge

Seite 40 von 56



Gymnasium Liestal Wirtschaft und Recht
Maturitatsprifungen 2021 4W, 4BW (Profil W), 4GLW (Profil W), 5KSW (Profil W)  Name

4) Personenrecht 15 Min., 10 Punkte

a)

b)

Im Personenrecht geht es unter anderem darum, den Beginn und das Ende der
Persdnlichkeit wie auch die verschiedenen Stufen der Handlungsféahigkeit rechtlich
zu regeln. Zeigen Sie in dem unten stehenden Zeitstrahl die verschiedenen Stufen
der Handlungsfahigkeit (geben Sie dabei alle entsprechend passenden Begriffe an)
mit Zuordnen von Altersjahren auf, welche Sie alle bereits durchlaufen haben.
(Sehen Sie dazu das Beispiel Geburt — Rechtsfahigkeit). 3

Geburt 18-jahrig it

Rechtsfahigkeit

Der 16-jahrige Gymnasiast Claudio mdchte gerne seine Muskulatur aufbauen und
I6st spontan auf dem Heimweg in einem Fitnessstudio ein Jahresabonnement fur
CHF 740.-. Ist der Vertrag rechtsglltig zustande gekommen? Geben Sie die beiden
entsprechend relevantesten Gesetzesartikel sowie die korrekte Losung an. 3

Geset-
zesartikel

Geset-
zesartikel

Antwort
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c) Beider Maturparty stossen die Maturandinnen Flora (19 Jahre alt) und Wilma (20
Jahre alt) gemeinsam mit Prosecco an und wechseln danach fir den Rest der Party
auf Longdrinks. Wilma hat auf die bestandene Maturprifung von ihren Grosseltern
die alte Vespa des Grossvaters geschenkt erhalten. An der Party ist auch Gigolo (20
Jahre alt), auf den Wilma schon lange ein Auge geworfen hat. Die beiden kommen
ins Gespréch, lachen, tanzen und kommen sich nédher. Spater am Abend (eher
friher Morgen) verkauft Wilma, weil sie sich so gltcklich fihlt, Gigolo die Vespa fur
CHF 50.-. Nach einer kurzen Nacht steht Gigolo um 11 Uhr bei Wilma vor der Tir
und will die Vespa abholen, das Geld streckt er Wilma bar hin. Wilma kann sich nur
noch vage daran erinnern, die Vespa verkauft zu haben. Doch Wilmas Gliick ist,
dass sie soeben erfolgreich die Wirtschaftsmatur abgelegt hat und deshalb weiss
sie sich zu helfen. Wie wird Wilma wohl rechtlich argumentieren? Nennen Sie die
entsprechenden Gesetzesartikel und erlautern Sie Ilhre Antwort. 4

Geset-
zesartikel

Antwort
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4. Rechnungswesen

1) Kalkulation im Industriebetrieb 20 Min., 13 Punkte

a) Das Unternehmen Lollipop produziert unterschiedliche Sissigkeiten und Getranke.
Bei der Erstellung der Kostenartenrechnung hat nun der verantwortliche Buchhalter
einige Probleme. Nehmen Sie die sachlichen Abgrenzungen zwischen dem Aufwand

und den Kosten korrekt vor.
Aus der Bilanz und Erfolgsrechnung liegen die folgenden Informationen vor.

Externe Bilanz (in Tausend Franken)

Flissige Mittel 500 | Fremdkapital 2’500
Verbindlichkeiten L + L 200
Sonstige Verbindlichkeiten 150
Warenvorrat 600
Maschinen 700 | Eigenkapital 1’500
Mobilien 500
Fahrzeuge 350
Immobilien 1’000
Summe 4’000 | Summe 4’000
Externe Erfolgsrechnung (in Tausend Franken)
Materialaufwand 2’000 | Produktionserlose Kaugummi 1’000
Personalaufwand 3’000 | Produktionserlose Getranke 3’000
Raumaufwand 500 | Produktionserlose Geback 2’500
Energieaufwand 100
Werbeaufwand 30
Sonstiger Betriebsaufwand 170
Abschreibungen 400
Finanzaufwand 50
Gewinn 250
Summe 6’500 | Summe 6’500

1. Der Warenvorrat wird in der externen Bilanz jeweils nur zu 2/3 des Wertes
bewertet. Der Anfangsbestand in der externen Bilanz betrug 500. Nehmen

Sie die

entsprechende Abgrenzung vor. 2
Materialaufwand (Tragen Sie die entsprechenden Zahlen in der Tabelle ein)
Aufwand Sachliche Abgrenzung Kosten
2. Es wurde lediglich das Fremdkapital verzinst. Fur das Eigenkapital soll nun
derselbe Zinssatz verwendet werden. 2

Finanzaufwand
Aufwand Sachliche Abgrenzung Kosten
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3. Der Eigentimer hat sich noch keinen Eigenlohn von 150 berechnet.

Personalaufwand

Aufwand Sachliche Abgrenzung Kosten
4. Sie kennen die folgenden Werte vom Konto Fahrzeuge:
FiBu BeBu
Buchwert 1.1. 400 600
Abschreibungen 50
Buchwert 31.12. 350

Das Konto Fahrzeuge wird immer zum selben Prozentsatz unterbewertet. Die
Abschreibungen sind entsprechend anzupassen.

Abschreibungen

Aufwand

Sachliche Abgrenzung

Kosten
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b) Das Unternehmen Lollipop bendtigt nun Ihre Hilfe beim Erstellen des BAB.

Ergadnzen Sie die folgenden Werte:

Erfolg

Runden Sie das Ergebnis immer auf ganze Zahlen!

Umlage Materialeinkauf und Lager: nach dem Verbrauch des Einzelmaterials
Umlage Fertigung: nach dem bezahlten Personalaufwand
Herstellkosten
Umlage Verwaltung und Vertrieb: nach den Herstellkosten
Selbstkosten

‘ Kostenstellenrechnung Kostentragerrechnung
Materialeinkauf | Fertigung | Verwaltung | Kaugummi | Getranke | Geback
und Lager und
Vertrieb
Einzelmaterial 450 1’000 500
Personalaufwand 500 1’500 1250
Total 1 300 700 301 950 2’500 1’750
Umlage Material
Umlage
Fertigung
Herstellkosten
Umlage Vertrieb
Selbstkosten
Erfolg
Nettoerlos 1’000 3’000 2’500

Alle Werte in Tausend Franken.

Platz fur Notizen, welche nicht bewertet werden.
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2) Abschluss bei verschiedenen Rechtsformen 10 Min., 7 Punkte

a) Wie ist die korrekte Reihenfolge beim Abschluss der Konten Eigenkapital und Privat bei
der Einzelunternehmung? Tragen Sie die Zahlen 1 - 6 in die Kastchen ein, damit die
Tatigkeiten beim Abschluss der Konten in der richtigen Reihenfolge erledigt werden. 3

Konto Eigenkapital in die Schlussbilanz Ubertragen

Saldo Konto Privat auf das Konto Eigenkapital ibertragen

Gewinn/Verlust in der Erfolgsrechnung ermitteln

Konto Privat abschliessen

Konto Eigenkapital abschliessen

Gewinn/Verlust in das Konto Eigenkapital Gbertragen

b) Bei der Aktiengesellschaft RoLeJ-AG ist der Jahresgewinn 2020 von CHF 30°000.- zu
verteilen. Die RoLeJ-AG hat ein Aktienkapital von CHF 300°000.-, gesetzliche Reserven
von CHF 54°‘000.- und (wie Sie unten auch sehen) einen Gewinnvortrag aus dem
Vorjahr von CHF 2'600.-.

Sie haben unten die ersten Schritte/Punkte der Gewinnverteilung gegeben und sollen
nun noch 9 % Dividende ausschuitten und an die gesetzlichen Bestimmungen
diesbezuglich denken.

Geben Sie den Losungsweg an und die Hohe des neuen Gewinnvortrags. 4
Reingewinn CHF 30'000.00
.. 5% gesetzliche Reserven CHF 1'500.00
+ Gewinnvortrag CHF 2'600.00
= zu verteilender Gewinn CHF 31'100.00
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3) Wertschriften 15 Min., 10 Punkte
a) Sie haben folgenden Auszug aus dem Kontenplan der SafetyFirst AG:

Kasse Verbindlichk. L+L Warenaufwand Warenertrag
Bank Geschuldete VSt/ Lohnaufwand Sonst. Ertrag
Wertschriften Verbindlichk. Ver- Raumaufwand
Forderungen L+L rechnungssteuer Verwaltungsaufwand Finanzertrag
Guthaben VSt Dividenden Sonst. Betr. Aufwand
Warenbestand Dividenden Abschreibungen
Mobiliar Aktienkapital Finanzaufwand
Immobilien Reserven

Gewinnvortrag

Geben Sie die Buchungssatze von folgenden Geschaftsfallen im Zusammenhang
mit den Wertschriften an: 4

11.1.2021 Kauf von 1’000 Aktien Nestlé, Nennwert CHF 0.10, Kurs 101.25,
Spesen CHF 187.50.

Buchungssatz:

Berechnungen:

27.4.2021  Wir erhalten CHF 2.70 als Dividende auf jede Nestlé Aktie. Die
Verrechnungssteuer ist ebenfalls zu buchen.

Buchungssatze:

Berechnungen:
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b) Um Wertschriftenkonten Ende Jahr abschliessen zu kénnen, braucht es unter
anderem die gemass Gesetz vorgegebenen Kurswerte. Berechnen Sie fir die
folgende Obligation (ein Auszug aus dem Wertschriftenbestand einer
Unternehmung) den Inventarwert per 31.12.2020. Dabei ist der Losungsweg mit den
Zwischenergebnissen anzugeben. 3.5

CHF 5'000.- Anleihe Kanton Basel-Landschaft, Valor 12883325, Zins 2.625%,
Laufzeit 10.5.2011 — 10.5.2029, Kurs 124%
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c) Sie haben folgende untenstehende Konten (unabhéngig von Teilaufgabe a und b))
wie auch den bereits berechneten Inventarwert. Schliessen Sie diese drei Konten
korrekt ab (Betrage in die Konten notieren, Buchungssatze nicht nétig). Der

Inventarwert ergibt CHF 84'572.00. 2.5
Wertschriften Finanzaufwand Finanzertrag
92'457.00 8'451.00 478.00 21.00 42.00 1°700.00
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4) Rekonstruktion Bilanz und Erfolgsrechnung 15 Minuten, 10 Punkte

a) Hoppala. Bei dieser Bilanz und Erfolgsrechnung ist etwas schief gegangen! Es fehlt
der eine oder andere Wert. Erganzen Sie die fehlenden Werte mit den vorhandenen
Informationen. Versuchen Sie die fehlenden Werte in der vorgegebenen
Reihenfolge zu ermitteln. 6

Folgende zusatzliche Informationen haben Sie:
¢ Eigenfinanzierungsgrad: 40%

e Liquiditatsgrad 2: 150%

¢ Intensitat des Anlagevermégens: 55%

Bilanz (in Tausend Franken)

Umlaufvermdégen Kurzfristiges Fremdkapital
Flissige Mittel 7 | Verbindlichkeiten L+L
Forderungen aus L+L 50 | Kurzfristige Verbindlichkeiten 13
Ubrige kurzfristige Forderungen 3 | Passive Rechnungsabgrenzung 2
Vorrate
Langfristiges Fremdkapital
Anlagevermdgen Darlehen 74
Finanzanlagen Rickstellungen 6
Sachanlagen 100
WB Sachanlagen -10 | Eigenkapital
Immaterielle Werte 5 | Aktienkapital
Gesetzliche Kapitalreserve 8
Gesetzliche Gewinnreserve 10
Freiwillige Reserve 30
Summe 200 | Summe 200

Erfolgsrechnung (in Tausend Franken)

Warenaufwand 300 | Warenertrag 400
Personalaufwand 50 | Finanzertrag 2
Ubriger betrieblicher Aufwand 20

Abschreibungen 10

Finanzaufwand 7

Direkte Steuer 3

Gewinn 12 | Verlust

Summe 402 | Summe 402

Aktienkapital:
Verbindlichkeiten L+L:
Finanzanlagen:

Vorrate:
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b) Das Unternehmen aus Aufgabe a) produziert Biromdbel in der Schweiz. Die
verwendeten Materialien sind soweit als moéglich nachhaltig hergestellt worden. Dies
sieht das Unternehmen auch als seinen USP. Das Unternehmen ist schon 60 Jahre
alt und hat friher nicht nur Bliromobiliar hergestellt, sondern war auch im
Wohnbereich tatig. Vor 10 Jahren hat die Grindungsfamilie das Unternehmen
verkauft (Management-Buy-out). Die neuen Eigentiimer haben die Firma sofort an
die Borse gebracht, um neues Kapital fur die Umstrukturierung und Spezialisierung
auf Biromobel zu erhalten. Die Mitarbeiter sind aber dem Unternehmen treu
geblieben. Die Fluktuationsrate ist sehr gering.

Am 01.01.2021 betrug das Kursgewinnverhaltnis des Unternehmens 23. Das

Kursgewinnverhaltnis (KGV) berechnet sich wie folgt: Kurs der Aktie geteilt durch

die ausbezahlte Dividende. Allgemein spricht man von einer Unterbewertung der

Aktien, wenn das KGV kleiner als 15 ist (Kaufempfehlung) und einer Uberbewertung

der Aktie, wenn das KGV grosser als 22 ist (Verkaufsempfehlung).

Zudem sind folgende Werte des Unternehmens bekannt:
Bruttogewinnmarge/Handelsmarge (Bruttogewinn in % des Nettoerloses): 25%
Eigenfinanzierungsgrad: 40%

Liquiditatsgrad 2: 150%

Intensitat des Anlagevermégens: 55%

Eigenkapitalrentabilitat: 15%

O O O O O

Sie Uberlegen sich nun diese Aktie an der Bdrse zu erwerben. Sie sind ein
langfristiger Investor und mochten die Aktie auch lange halten.

Wirden Sie in diese Aktie investieren? Beurteilen Sie das Unternehmen anhand
der obigen Informationen und Ihrem Wissen Uber die allgemeine konjunkturelle Lage
im Januar 2021. Aussern Sie anschliessend eine Kaufempfehlung. 4
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